

老外“扎堆”来华就医，这事儿怎么看？

一名外国博主饱受胃痛折磨，因在本国就医效率太低，远渡重洋来中国看病——最近，在社交媒体上走红的类似视频，引发人们对外国人“扎堆”来华就医的讨论。

体验“医在中国”的外国人是否越来越多？他们为何“舍近求远”？这对我国居民就医有怎样的影响？围绕公众关切，“新华视点”记者采访了有关部门和专家。

人数呈增长态势，但占比仍很小

“鼻子不堵了，舒服多了！”近日，在北京协和医院的“国疗开放日”活动上，68岁的加拿大人佛朗哥·卡普托体验了中医耳针治疗。

2023年，佛朗哥在北京协和医院国际医疗部治好了肠息肉、胃食管反流和幽门螺杆菌感染。此后，他每年都会来中国看病。他说，虽然加拿大有家庭医生，但是等待时间很长，也不一定治得好。

从渴望早日看好胃病，到期盼更快做上核磁，不远万里来华就医的故事近日频频见诸网络。外国人是否“扎堆”来华就医？

多家医院有关负责人告诉记者，从本院诊疗情况看，当前，外籍患者人数在全院患者总人数中占比较小，但呈增长态势；随着我国持续扩容免签“朋友圈”，旅游中遇到紧急情况看急诊的外国患者也有所增多。

“与前几年相比，我院国际医疗部外籍患者数量增加，特别是从2024年之后增加比较明显。”北京协和医院国际医疗部（东单院区）主任田庄说。

海南医科大学第二附属医院国际医学中心相关负责人介绍，该院目前外籍患者总体数量虽较少，但增长较快，患者主要来自俄罗斯、新加坡、美国、印度尼西亚、马来西亚、南非等国家。

中国医院协会国际医疗服务

专委会发布的《2024中国国际医疗服务行业发展报告》显示，据不完全统计，中国境内（不含港澳台）共有57个城市的850家医疗机构开展国际医疗服务。

一些领域存优势，吸引力不断增加

记者调研了解到，在华就医的外国人中，既有长期在华工作的，也有专程前来就医的，还有专门体验中医项目的。

业内人士认为，越来越多外国人来华就医，一个重要原因是，中国医疗服务在一些领域具备独特优势。

国家卫生健康委医政司有关负责人说，我国在一些医疗细分专业领域临床经验更丰富，技术操作水平领先；质子治疗、靶向药物等先进治疗技术和药物的费用低于发达国家。

一位中东患者经美国医生推荐，选择来中国一家医院就诊；一名波兰患儿的父母，通过国际数据库检索后得知上海某医院的心胸外科优势，决定前来就诊……记者采访了解到，肿瘤、心血管疾病、神经系统疾病等疑难杂症，正成为部分来华患者的需求方向。

此外，随着中医药在国际上得到更多认可，针刺、艾灸、推拿等治疗技术和一些特色中药受到外国患者欢迎。

北京协和医院中医科主任吴群励举例说，因了解到中医讲究“整体观”“辨证论治”，一些有手足麻凉疼痛、出汗、失眠等症状的代谢综合征患者会在来华旅游之余寻求中药、针灸等治疗。

中国中医科学院广安门医院国际医疗部主任刘馨雁介绍，在广安门医院，最受外国患者青睐的医疗服务集中在肿瘤、心血管疾病、内分泌代谢病、风湿免疫病等领域；在黑龙江绥芬河，俄罗斯人喜欢来这里看中医，治疗颈椎和腰部疼痛；而在海南三亚市中

医院，外国人热衷参加中医康养旅游项目，进行康养治疗。

据了解，北京市已发布两批共40个中医药国际医疗服务包，为外籍人士提供治疗方案明确、疗效可期、治疗时间可估的中医药服务。

稳妥发展，实现“内外双赢”

随着我国对外开放程度不断加深，“吃在中国”“游在中国”“医在中国”日益吸引外国友人。不过，也有人担忧：外国人来华就医是否会挤占国内患者的医疗资源？

根据国家有关政策，公立医院提供国际医疗服务，要在保障基本医疗服务的基础上开展。国务院办公厅关于城市公立医院综合改革试点的指导意见要求，控制公立医院特需服务规模，提供特需服务的比例不超过全部医疗服务的10%。

多家医院的专家告诉记者，医生会保证在完成基本医疗前提下进行国际医疗的诊疗工作；在国际医疗部就诊的外籍患者使用商业保险或自费支付，并不会占用国内医保资金。

国家卫生健康委医政司有关负责人表示，经过多年深化改革，以公立医疗机构为主体的基本医疗服务体系更加稳固，在此基础上，公立医院发展国际医疗服务，也有利于丰富医疗资源供给，对基本医疗服务形成有益补充。

中国医院协会有关专家认为，国际医疗服务平台的全面发展可以对公立医院产生反哺作用。例如，国际医疗服务探索出的先进理念和运营经验可资借鉴，取得的收入也可用于增加基本医疗服务供给。

此外，我国允许在九省市试点设立外商独资医院，也将更好满足外籍人士和我国居民多元化医疗服务需求。 据新华社

手术机器人收费有了“国家标准”！

手术机器人收费有了统一“标尺”！

国家医保局1月20日发布《手术和治疗辅助操作类医疗服务价格项目立项指南（试行）》，给手术机器人、3D打印等前沿医疗技术划定收费框架，让百姓就医看病更明白、更安心。

37项价格项目、5项加收项、1项扩展项，覆盖手术机械臂、远程手术等关键领域，一张收费“清单”网罗了前沿医疗辅助技术。

力挺创新，是此次指南最亮眼的底色。

聚焦手术机器人在手术中的参与程度和临床价值，指南设立导航、参与执行、精准执行等价格项目，打破了手术入路、应用部位、国内外品牌等传统限制，让更智能、更精准、更高效的创新产品获得合理溢价。

“远程手术辅助操作费”项目的前瞻性增设，让优质医疗资源跨区域“流动”成为可能。

医疗资源富集区的专家为异地患者“隔空操刀”可依规收费，免去患者奔波之苦，正如中国科学院院士、中国人民解放军总医院泌尿外科医学部主任张旭所言，这将进一步推动远程手术普及，促进优质医疗触手可及。

3D打印技术有了专

属价格项目，生物打印类项目为类器官临床落地铺路；示踪增强、术中引导项目覆盖多元成像技术，新增“手术路径导航辅助操作”为手术精度赋能……从实验室到手术台，政策为新技术落地架起“快速通道”。

创新先行，惠民为要。守好患者的“钱袋子”，是指南的另一大核心考量。

在临床使用上，刀头等耗材往往存在一次性和可复用两种情况，指南明确“二选一”收费原则——不得同时收取一次性耗材费用和相应辅助操作费。这将引导医疗机构选用质优价宜的可复用耗材，让患者每一分钱都花在刀刃上。

兼顾技术成本和患者可及性，国家医保局还将指导各地划定收费标准托底线和封顶线，具体标准由各地自主制定。

政策定了调，企业有了底。不少企业代表认为，立项指南的发布，将鼓励企业研发热情，助力更多手术机器人等先进医疗技术进入市场，惠及患者。

从脑机接口到人工心脏，从AI辅助诊断到手术机器人，37批医疗服务价格项目立项指南正加快落地，目前各省份已平均落地30批。

据新华社

菏泽吉沅吉利：十年深耕筑口碑，重装开业启新程



1月18日，菏泽吉沅吉利4S店迎来十周年庆典，同时以吉利全球统一4.0标准完成重装升级，这场融合十年品牌情怀与科技焕新活力的开业庆典圆满落幕。

“十年老店、重装开业”活动现场宾客盈门、暖意融融，吉利厂家代表、新老

车主、合作伙伴及本地媒体齐聚一堂，共同见证这一重要时刻，为菏泽吉沅吉利的十年深耕与全新启程送上诚挚祝福。

自创立之初，菏泽吉沅吉利便恪守吉利品牌“快乐人生、吉利相伴”的核心宗旨，以“以客为心、品质为基”为经营准则，深耕菏泽本土汽车市场，专注于吉利全系车型的销售与服务全链条业务。依托卓越的产品品质、周到的全流程服务，以及十年如一日的匠心坚守，菏泽吉沅吉利在当地消费者群体中树立起良好口碑，已然成为陪伴万千菏泽家庭奔赴幸福出行的老牌汽车经销商。十载时光里，该店既见证了菏泽城市交通路网的迭代升级与出行方式的蝶变，更与一代吉利车主结下深厚情谊。

紧跟新时代车主对购车体验、服务品质的升级需求，契合吉利汽车科技4.0时代的品牌战略，菏泽吉沅店精心筹备，重装升级。此次重装并非简单的环境翻新，而是从展厅布局、场景营造、服务体系的全方位优化升级。同时，星越L、缤越、缤瑞、ICON巧克力、蓝气球等热门车型悉数亮相；依托先进的维修设备与专业技术团队，完善“购车—保养—救援—置换”一站式服务体系，力求在传承十年服务品质的同时，为菏泽车主带来耳目一新的消费体验与用车保障。

活动中，菏泽吉沅店董事长王长宣深情回顾了十年创业与经营历程，向十多年来一路相伴的新老车主、辛勤付出的

全体员工、鼎力支持的吉利厂家及合作伙伴表达了最诚挚的感谢。他表示，此次4.0形象店重装开业，是店铺发展史上的重要里程碑，更是依托吉利品牌战略、践行服务升级的全新起点。未来，店铺将始终坚守初心，以十年积累的汽车销售服务经验为依托，以重装升级为契机，深度践行吉利“造每个人的精品车”的品牌使命，持续打磨产品体验、提升服务水平，紧跟吉利品牌发展步伐，不断创新服务模式，努力成为更懂菏泽消费者出行需求的优质吉利经销商，用更专业的技术、更贴心的服务、更优质的产品，回报广大车主的厚爱与支持，践行“让世界充满吉利”的品牌愿景。

牡丹晚报全媒体记者 宁兆霞